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TOR N ATA DEL 3 AGOSTO 

q u a lu n q ue in ter pellan za gli ven ga in torno a ciò che in 

qu el p r oclama si con t iene egli è d isposto a r ispon dere 

im m ed ia tam en te, in fine d ella sed u ta, dom an i, ogn i-

qu a lvo lta in som ma p iacerà a lla Cam er a. (B r a v o ! Be-

nissim o !) 

PRESIDENTE. I l d ep u ta to Fe r r a ri li a la p a r o la su l-

l'ord ine della d iscussion e. 

FERRARI . Sign or i, è la p r ima vo lta in vi t a m ia che 

l a pa r ola interpellanza esce da lla m ia bocca ; non ho m ai 

r ivo lt o in ter pellan ze ad a lcun m in is t r o. 

I o non ap p ar t en go al n u m ero di coloro che possono 

ch iam arsi m ili t i di Ga r iba ld i; io n on ho m ai sollecita to 

i l Gover no ad accela r a re la soluzione d ella qu est ione di 

Rom a . .. {Morm orio) 

PRESIDENTE. L a p r ego di r im an ere n ell'ord ine della 

d iscussion e. 

FERRARI . . . ed ho vo lu to r ich iam are qu esti fa t ti 

per chè appar isca i l vero legit t imo senso delle m ie p a-

r o le, giacché io fu i sop r a ffa t to così su b it am en te che 

m olt i han no p ot u to a t a le p roposito in gan n ar s i. M i sia 

d u n q ue perm esso a lm eno di sp iegar m i. 

Qu esta m a t t ina ho let to n ell' Opinione e in a lt ri gior-

n a li un p r oclama di Gar iba ld i, d al qu a le si può desu-

m ere la possib ilità di agit azioni in Sici l ia; voi sapete 

che la Sici l ia è su lfu r ea, che è la t e r ra delle sub itan ee 

in su r r ezioni e qu esta cir costan za ren de an cor p iù im-

p or t a n ti le par ole che i l t e legr a fo a t t r ib u iva al gen er a le 

Gar iba ldi e che p ot evan gli essere su gger i te d al popolo. 

Cin que o sei ore dopo le t to i l t e legr am ma dei gior n a li, 

vedo un p r oclama gover n a t ivo, i l qu a le fa appello a llo 

St a t u t o, perchè si im p ed isca la gu er ra civile. 

Qu esta è sen z'a lt ro la quest ione la p iù gr a ve che m ai 

si sia desta ta in Pa r la m en t o, p iù gr a ve assai che t u t ti 

i d iba t t im en ti su lle st r ade fe r r a t e, sui segr eta ri di pre-

fe t t u ra : qu esta sola è la qu est ioue ver am en te vit a le. 

I o ch iesi e ch iedo, a lm eno p er com piere i l m io d over e, 

che i l Gover no si sp iegh i, r assicu ran do la Cam era e la 

n azion e. 

Ed io d ico di p iù; chè se noi lasciassimo passare sot to 

silenzio sim ile ver t en za, i l Pa r la m en to ne scap iterebbe 

assai in faccia a ll ' I t a l ia. Ta le è la m ia op in ion e: io adem-

p io al m io dover e, for m u lan do l ' in t er p ellan za e sarà 

dessa fa t ta oggi, dom an i, dopodom an i, n el gior n o, nel-

l ' is t an te che vor r e te assegn ar m i. (Rum ori) 

I o non ven go qui come agit a t or e, io ven go come sem-

p lice d ep u t a to ; la m ozione p a r te da me isola tam en te e 

p a r te per un in teresse gen er a le. 

Credo di fa re cosa gr a ta al Min is tero p or gen d ogli l 'oc-

casione di sp iegar si ap er tam en te, e credo p u re di fa re 

cosa gr a ta ai m iei am ici e a t u t ti qu elli i qu a li deside-

r er ebbero di an dare a Rom a, por gen do loro l'occasione 

di scioglier si u na Volt a per sem pre dai m ill e equ ivoci 

che cir con dano ed oppr im ono i l n ost ro St a t o. 

P R E S I D E N T E . I l d epu ta to Min gh et ti ha facoltà di 

p a r la r e. 

MINGHETTI . I o debbo r ipetere a lla Cam era che i l 

m ot ivo che ha in dot to m olti a vo t a re f u un sen t im en to 

di decoro, par en do che dovesse i l m in is t ro com piere i l 

d iscorso che a veva in com in cia to; ma n on abb iamo in teso 

m ai con qu esto che u n ' in t er p e llan za q u al è quello che 

l'on or evole Fer r a ri ha an n u n zia ta potesse d iffer ir si a do-

m ani o dopo dom an i. (Br a v o / ) Qu esta è u na di qu elle 

qu est ioni che u na vo lta solleva te debbono scioglier si 

(Bene !) im m ed ia tam en te per l'on ore stesso del P a r la-

m en t o. 

I o credo che i l Min istero saprà r ispon dere sen za in -

d u gio a t u t te le in ter pellan ze che l'on or evole Fer r a ri 

vor rà fa r gli ; io n on d u b ito che qu an do la voce del Re 

si fa sen t ir e, la Cam era t u t ta in t era si leverà per asso-

ciarsi a lle sue n obili p a r o le. {Applausi) 

PRESIDENTE. I l p r es iden te del Con siglio ha facoltà 

di p a r la r e. 

R A T T I Z Z I , presidente del Consiglio. Se la Cam era lo 

r ep u ta oppor tu n o, io r ispon do im m ed ia tam en te all'in*-

t er p e llan za che mi m u ove l 'on or evole d ep u ta to Fer r a r i, 

e r ispon derò poche e recise par ole. 

TERRARI . I o non ho fa t to an cora u n ' in t er p e llan za. 

{Rum ori) I n t en d iam oci: io ho det to poche parole su lla 

con ven ien za o scon ven ien za di u n ' in ter pellazione in 

qu esta sed u t a. {Rum ori) 

R A T T A Z Z I , presidente del Consiglio. Non sarà u na 

in ter p ellan za ; ha però d ich ia r a to in ter m ini ch iari che 

i l p r oclama so llevava u na quest ione gr aviss im a, e che 

egli vo leva che si facesse la lu ce sopra qu esta quest ione» 

E g li ha det to che in q u el p r oclama si eccit ava la gu er ra 

civi le . .. 

Voci. No ! n o! Sì! s ì! 

FERRARI . Noi ci aggir iamo n ei fr a in t es i. .. 

R A T T A Z Z I , presidente del Consiglio. M a a llora si 

sp ieghi ch ia r am en te. 

CRISPÍ . P e r m e t ta che faccia la sua in t er p ellan za 

su b it o. 

FERRARI . M i accusò di accen dere la gu er ra civile«.» 

{Rum ori generali) 

R A T T A Z Z I , presidente del Consiglio. I o avrò in teso 

m a le e sono lieto che l'on or evole Fer r a ri mi abb ia cor-

r e t t o, e sono poi liet iss imo che non s 'abb ia a fa re a lcu na 

a llusione a lla gu er ra civile, e che egli n on abb ia vo lu to 

fare questo r im p r overo al p r oclam a. 

I o ad u n que lo p r egh er ei di for m u la re la sua in ter p el-

lan za, di espr im ere in t ier am en te qu a le sia i l suo concettô  

e di specificare q u al è lo sch iar im en to che desidera dal 

Gover n o, e qu a le la r espon sab ilità che vu ol fa re r ica-

dere in con seguen za del p r oclama sop ra i l Min is ter o. 

A t u t to ciò io mi d ich ia ro p r on to a dare sin da questo 

is t an te a d egu a ta r isposta. ( Vivi segni $  approvazione 

alla destra ed al centro) 

PRESIDENTE. I l d ep u t a to Fer r a ri p a r l i. 

CRISPÍ . Dom an do la p a r o la. 

FERRARI . Se vogliono accordarmi a lcu ni m in u ti in-

d ispen sabili per p r en dere le in for m azion i. 

Voci. Du n q ue a dom an i! {No!no ! Adesso!) 

PRESIDENTE. L a par ola è al d ep u t a to Ch iaves per 

u na m ozione d 'or d in e. 

CH IAVES . Signor î  la Cam era credo abb ia deciso con 


